

# 打造潮玩场景 释放消费活力

在柳巷、钟楼街等商业街区，兼具收藏性和艺术性的潮流玩具成了年轻人的消费新选择。盲盒、手办等品类丰富的潮玩店里挤满了顾客，潮玩经济成为进一步释放消费活力的“引流器”。

钟楼街一家潮玩店的负责人介绍，潮玩是一种融艺术、设计、绘画、雕塑、动漫等多元素理念的玩具，包括艺术玩具、盲盒公仔、手办模型等。与小孩子的玩具不同，它是由艺术家、设计师设计制作的，兼具外观好看、社交话题、收藏价值等属性。

迎泽区依托钟楼街品牌，发挥强磁场效应，发展首店经济，吸引了不少潮玩“太原首店”入驻。作为山西首家潮玩集合店，X11店铺的装修时尚感满满，“这里的潮玩种类齐全、造型丰富，我周末总会来看看有没有上新。”年轻消费者张展为分享着自己的购买经历。

除了X11外，杂物社、泡泡玛特等潮玩店在钟楼街、柳巷聚集，为实体店铺带来一波消费热潮。尤其是“拆盲盒”，被很多年轻人喜爱。它究竟有什么魅力，让人忍不住尝试？

“几乎每次看到盲盒店，我都会进去买上一两个。”正在泡泡玛特店选购的消费者任小玲说，“拆开包装，是喜



欢的款式还是其他款？抽到隐藏款了吗？盲盒带来的未知感和惊喜感让人充满期待，每一次拆盒都像是开启一次神秘的冒险，这种刺激感极大地满足了好奇心。”

杂物社的销售人员介绍，有的盲盒具有一定的收藏价值，收集成套的



盲盒并摆放展示，能给喜欢收藏盲盒的人带来成就感，所以，很多年轻人乐此不疲地沉浸在拆盲盒的快乐中。“相对定制人偶，盲盒的价格降低了购买潮玩的门槛，吸引了更多人加入潮玩收藏的队伍，这也是近年来潮玩风靡的原因之一。”

我省深厚的文化底蕴为文创产品的衍生提供了创作灵感。钟楼街的晋礼文创店借着潮玩“走红”的机会，推出以山西民俗、山西文物、山西名人为原型的文创盲盒。古韵满满的文创产品被设计得萌动可爱，新颖的呈现形式吸引了许多本地和外地的消费者专程前来。

“我看到群里有人推荐，然后专门来晋礼文创店买手办，家里有专门摆

放手办的区域，我喜欢收藏手办潮玩。我们有一个专门分享潮玩的微信群，大家会相互分享产品上新的店铺。”潮玩爱好者刘淑桐说。

“文创盲盒设计独特，价格也比较实惠，作为纪念品非常合适。”晋礼文创店店员说，越来越多的潮玩产品融入了中国传统文化元素，可以从中感受不一样的文化魅力，很受年轻消费者的欢迎。

潮玩成为新的热门消费领域，它偏高的价格也受到消费人群的热议。“除了个别产品的特殊材质和制作工艺，潮玩的价值更多体现在版权费、设计费上。”名创优品店员介绍，设计是潮玩的核心竞争力，知名潮玩设计的经济效应明显。许多限定款人偶具备升值的可能性，稳定增长的消费群体也促进着“潮玩经济”的持续发展。

在火热的新业态发展下，潮玩不仅是商品、展示品，更具备了寻找同好、兴趣交流的社交属性。可爱的形象、有趣的玩法，还有充满设计感的造型，在潮玩店里随处可见，随着款式的不断更新，潮玩带动下的消费新业态也正在不断发展，吸引着更多消费者前来购买、体验。

记者 王勇 通讯员 兰杰 文/摄

## 迎泽大街等三条道路完成空洞检测

本报讯（记者 任晓明）5月22日从市城管局市政建管中心了解到，该中心现已完成迎泽大街、迎泽南街和五一东街全覆盖道路空洞检测。正在实施的迎泽大街维修改造工程，将对发现的隐患予以处置。

我市位于湿陷性黄土地区，道路在使用过程中如受到水体侵入，很容易发生路基沉降，从而产生道路空洞塌陷隐患。为给迎泽大街维修改造工程提供技术支持，市市政建管中心市政

检测站检测人员采用先进的车载三维雷达，对迎泽大街、迎泽南街、五一东街三条道路的机动车道、非机动车道及人行道进行了地毯式、全覆盖的检测，利用北斗高精度定位系统和道路高清摄像系统准确定位道路病害，全面排查道路塌陷隐患。

“当车辆缓慢地拖着‘探地雷达’在道路上行进时，设备会向地面下方发射电磁脉冲，相当于给道路健康进行体检。”一技术员介绍，“因为地面下方材质

不同，所以反射回来的波长也不同，车内的技术人员会根据反射波的波长和振幅进行分析并形成图谱，最终准确判断地下有无空洞以及空洞的大小、深度、位置等。”

此次检测道路总长度6.1公里，布设测线94条，测线总长96.64公里。通过对采集的雷达图谱仔细甄别，对疑似隐患点进行钻孔验证，共发现21处道路隐患，这些隐患将在未来的改造中予以消除。

## 小区如何改造居民一起协商

本报讯（记者 王勇 通讯员 张婷）近日，双塔西街三社区依托“欢迎来协商”议事平台，政协委员、施工方、监理、设计、小区党支部书记和居民代表围坐一起，以“小区优治理”为主题，开展了一场汇集民意、广泛参与的协商议事会。

居民代表畅所欲言，纷纷就改造工程的内容、进度、安排等表达了自己的想法。听了居民的意见后，政协委员又和施工队进行讨论和分析。根据居民的需求和期望，对改造方案进行了调整和优化，让改造工程更加符合居民需要。

## 老年人吞咽障碍莫忽视

72岁的张大爷，吞咽困难有一段时间了，家人以为是正常的衰老现象，没有太在意。前不久，老人因吞咽困难导致吸入性肺炎，不得不住院治疗。5月22日，北大医院太原医院护理部主任护师贺润莲提醒，老年人如有吞咽障碍现象，千万别忽视，尽早就诊。

吞咽为食物经口摄入并经咽腔和食管送入胃的全过程。吞咽障碍指多种原因所致口咽部及食管结构与功能异常，同时也包括认知及精神心理因素所致行为异常引起的摄食吞咽障碍。吞咽障碍可导致脱水、营养不良、吸入性肺炎（可反复发生），甚至窒息

而死亡。贺润莲提醒说：“发病初期出现吞咽活动不协调、吞咽时常发生呛咳现象，就要引起注意了，及早检查治疗。”

“吞咽障碍可由多种原因引起，最常见为中枢神经系统疾病，如脑卒中、痴呆等，其他系统疾病，如多发性肌炎、硬皮病、喉癌、咽癌，非疾病因素，如脑外伤等也可导致吞咽障碍。”贺润莲说。据有关流行病学数据显示，每17人中就会有1人在其一生中经历不同程度的吞咽障碍。

吞咽障碍的典型临床表现为，口水或食物从口中或鼻腔流出、长时间

将食物停留在口腔内不吞咽、食物粘在口腔或喉部；进食或喝水时出现呛咳、进食习惯改变、不能进食某些食物、需要额外液体将食物湿化或帮助吞咽；声音暗哑变嘶、频繁清理口腔、窒息感；咀嚼困难或疼痛；反复发作的肺炎、不明原因的发热、体重下降等。

“很多人认为吞咽困难属于正常的衰老现象。”贺润莲提醒，这是错误的认识，吞咽困难可能是老年人出现健康问题的早期警示，一定要高度重视。

“如果出现不能进食、体重明显减轻、明显的营养不良；伴有喉咙疼痛、声音嘶哑等；有口咽部占位性病变，如

喉癌、咽癌，要尽早就诊。医生会根据患者情况，进行吞咽功能评估，制订针对性的治疗方案。”贺润莲提醒，老年人要定期健康检查，尤其是出现吞咽困难迹象的老年人，通过早发现、早介入，可减轻吞咽障碍带来的困扰；生活中，要改变饮食和饮水习惯，避免食用大块食物，选择易于咀嚼和吞咽的食物，同时，要确保足够的水分摄入，以保持喉咙湿润，有助于减轻不适。

记者 刘涛

